
 

 

 

 

 

 

 

วิชาวิทยาศาสตร์ มัธยมศึกษาปีที่ 2 
ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 

1 3 16 2, 5 

2 1, 5 17 2 

3 5 18 4 

4 5 19 5 

5 1, 4 20 5 

6 5 21 3, 5 

7 1, 2 22 5 

8 1, 3 23 2 

9 4 24 4 

10 3, 4 25 2 

11 3 26 2, 5 

12 2 27 4, 5 

13 3 28 2 

14 3 29 4, 5 

15 3 30 5 
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คำอธิบาย 

1. สิ่งมีชีวิตหลายเซลล์มีการจ าแนกหน้าที่ของเซลล์ เช่น 
เซลล์ผิวหนัง เซลล์ประสาท ฯลฯ ท าให้สิ่งมีชีวิต
สามารถพัฒนาให้ซับซ้อนมากขึ้น มีระบบต่าง ๆ ที่
เชื่อมโยงกัน ส่งผลให้มีความสามารถในการปรับตัว
และด ารงชีวิตได้หลากหลายกว่าสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียว 

 
 
 
2. รับรู้รสชาติอาหารจากการท างานร่วมกันของ 

ประสาทรับรสและประสาทรับกลิ่น 
 
 
 
3. ลูกโป่งยางแทนปอดในร่างกายเรา และแผ่นยางแทน

กะบังลม การดึงแผ่นยางลงด้านล่างเปรียบได้กับการ
หายใจเข้า ซึ่งอากาศจะเข้าไปในลูกโป่งยาง และการ
ปล่อยแผ่นยางที่ถูกดึงออกเปรียบได้กับการหายใจออก 
ซึ่งอากาศจะออกนอกลูกโป่งยาง เมื่อแผ่นยางถูกดึงลง
ด้านล่าง ปริมาตรภายในขวดแก้วจะเพ่ิมข้ึนและ 
ความดันจะลดลง ท าให้อากาศเข้าไปในลูกโป่งยาง
ผ่านหลอดแก้ว ซึ่งเป็นหลักการเดียวกับการหายใจเข้า
ของมนุษย ์เมื่อกระดูกซี่โครงยกตัวขึ้นและกะบังลม 
ลดต ่าลง ท าให้ปริมาตรของช่องอกเพ่ิมข้ึนและ 
ความดันภายในช่องอกลดลง ท าให้อากาศจาก
ภายนอกเข้าสู่ปอดได้ 

 
 

 
 
 

4. ① คือ อวัยวะ  ② คือ เนื้อเยื่อ  
③ คือ หน่วยของสิ่งมีชีวิต  ④ คือ ระบบอวัยวะ 
และ ⑤ คือ เซลล์ 
ล าดับขั้นของโครงสร้างในสัตว์ คือ เซลล์ (⑤)-
เนื้อเยื่อ (②)-อวัยวะ (①)-ระบบอวัยวะ (④)- 
หน่วยของสิ่งมีชีวิต (③)  
เนื่องจากเม็ดเลือดแดงและเม็ดเลือดขาวเป็นเซลล์ 
ดังนั้น จึงเป็น ⑤ 

 

 
5. ② หลอดเลือดเอออร์ตามีความดันโลหิตเฉลี่ยสูงที่สุด 

③ ความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดพัลโมนารีอาร์เทอรี่ 
     ต ่ากว่าความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดเอออร์ตา
⑤ ความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดเวนาคาวาต า่ 
     เนื่องจากเป็นหลอดเลือดที่เลือดจากหัวใจไหลเวียน 
     กลับไปสู่ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

 

 
6. ① เม็ดเลือดท่ีสังเกตเห็นส่วนใหญ่คือ เม็ดเลือดแดง  

     มีรูปร่างกลมแบนขนาดเล็ก ตรงกลางเว้าเข้าหากัน 
     ทั้งสองด้าน และไม่มีนิวเคลียส  
② เอทานอลท าให้เซลล์ต่าง ๆ ในเลือดคงอยู่ในสภาพ 
     ที่ใกล้เคียงกับขณะที่มีชีวิตอยู่  

③ สารย้อมนิวเคลียส ย้อมนิวเคลียสของ 
     เซลล์เม็ดเลือดขาว 

④ เม็ดเลือดที่มีรูปร่างกลมแบนขนาดเล็ก ตรงกลางเว้า 
     เข้าหากันทั้งสองด้าน และไม่มีนิวเคลียส คือ  
     เม็ดเลือดแดง และเกล็ดเลือด คือ ชิ้นส่วนเซลล ์
     ขนาดเล็กที่ยากจะสังเกตเห็นได้ด้วยกล้องจุลทรรศน์ 
     แบบใช้แสง 
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7. ในอวกาศไม่ได้แบ่งเป็นด้านบน ด้านล่าง และด้านข้าง 
ดังนั้น อวัยวะการทรงตัวที่รักษาสมดุลของร่างกายจึง
อ่อนแอลง 

① การท างานของอวัยวะทรงตัวลดลงเมื่ออยู่ในอวกาศ 
     เนื่องจากการอยู่ในสภาวะไร้น ้าหนักท าให้ร่างกาย 
     ไม่จ าเป็นต้องใช้กลไกการทรงตัวตามปกติ  

② ในอวกาศ หัวใจและหลอดเลือดอ่อนแอลงเช่นกัน 
     เนื่องจากไม่จ าเป็นต้องสูบฉีดเลือดต้านแรงโน้มถ่วง 
     เหมือนบนโลก  
③ เมื่อแรงโน้มถ่วงหายไป เลือดจะไหลไปทั่วร่างกาย 
     อย่างสม ่าเสมอ เลือดจะไหลไปที่ศีรษะมากกว่า 
     เมื่ออยู่บนโลก และความดันภายในกะโหลกศีรษะ 
     จะเพ่ิมข้ึน ท าให้เส้นประสาทตาถูกกดทับ 
④ บนโลก แม้แต่การยืนนิ่ง ๆ ก็เป็นการเคลื่อนไหวที่ 
     ใช้กล้ามเนื้อของร่างกายทั้งหมด แต่ในสภาวะ 
     ไร้น ้าหนักไม่เป็นอย่างนั้น ดังนั้น นักบินอวกาศจึง 
     ค่อย ๆ สูญเสียมวลกล้ามเนื้อ 

⑤ ในสภาวะไร้น ้าหนัก ของเหลวในร่างกายก็เคลื่อนไหว 
     ต่างจากบนโลกเช่นกัน ของเหลวในร่างกายไม่ถูก 
     ดึงลงไปท่ีขาเหมือนบนโลก แต่จะกระจายไปทั่ว 
     ร่างกายอย่างสม ่าเสมอ ส่งผลให้ใบหน้าบวม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ② ไข่ท่ีได้รับการปฏิสนธิแล้วจะแบ่งเซลล์อย่างรวดเร็ว 
     จากนั้นฝังตัวเป็นบลาสโตซิสต์ที่มีลักษณะคล้าย 
     ทรงกลมกลวง 
④ แม้การแบ่งเซลล์เกิดขึ้นซ ้า ๆ แต่ขนาดโดยรวม 
     แทบจะไม่แตกต่างจากไข่ที่ปฏิสนธิแล้ว 

⑤ เมื่อไข่ท่ีปฏิสนธิแล้วแบ่งเซลล์ จ านวนเซลล์จะยิ่ง 
     เพ่ิมข้ึน และขนาดของเซลล์แต่ละเซลล์จะค่อย ๆ  
     เล็กลง 

 
 
 
 
9. เม็ดเลือดแดงปกติจะมีรูปร่างเป็นรูปโดนัทและมีปริมาตร 

มากกว่าเม็ดเลือดแดงรูปเคียว ท าให้เม็ดเลือดแดงชนิดนี้ 
เหมาะส าหรับการล าเลียงออกซิเจน เม็ดเลือดแดง 
รูปโดนัทเคลื่อนผ่านหลอดเลือดได้ง่าย แต่เม็ดเลือดแดง
รูปเคียวมักจะเกาะตัวกัน ท าให้หลอดเลือดอุดตันและ
ขัดขวางการไหลเวียนของเลือด 
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10. A คือ หัวใจห้องบนขวา  B คือ หัวใจห้องล่างขวา  
C คือ หัวใจห้องล่างซ้าย D คือ หัวใจห้องบนซ้าย  
๛ คือ หลอดเลือดเวนาคาวา 
Ạ คือ หลอดเลือดเอออร์ตา 

ạ คือ หลอดเลือดพัลโมนารีอาร์เทอรี่  

และ Ả คือ หลอดเลือดพัลโมนารีเวน 

① ลิ้นหวัใจอยู่ระหว่างห้องบนกับห้องล่าง และ 
     ระหว่างห้องล่างกับหลอดเลือดแดง  
     ดังนั้น ไม่เพียงมีลิ้นหัวใจอยู่ระหว่าง  
     A (หัวใจห้องบนขวา) กับ B (หัวใจห้องล่างขวา)  

     C (หัวใจห้องล่างซ้าย) กับ D (หัวใจห้องบนซ้าย)  

     เท่านั้น แต่ยังมีอยู่ระหว่าง B (หัวใจห้องล่างขวา)  

     กับ ạ (หลอดเลือดพัลโมนารีอาร์เทอรี่)  

     C (หัวใจห้องล่างซ้าย) กับ Ạ (หลอดเลือด 

     เอออร์ตา) 

② เมื่อ B (หัวใจห้องล่างขวา) หดตัว เลือดจะเคลื่อนไป 

     ที่ปอดผ่าน ạ (หลอดเลือดพัลโมนารีอาร์เทอรี่) 

     เนื่องจากมีลิ้นหัวใจอยู่ระหว่าง A (หัวใจห้องบน 

     ขวา) กับ B (หัวใจห้องล่างขวา) 

     ดังนั้น แม้ว่า B (หัวใจห้องล่างขวา) จะหดตัว 

     เลือดก็จะไม่เคลื่อนที่ไปที่ A (หัวใจห้องบนขวา) 

③ ใน A (หัวใจห้องบนขวา) และ B (หัวใจห้อง 
     ล่างขวา) มีเลือดด าสีแดงคล ้าที่มีออกซิเจนต า่ 

     ไหลอยู่ ส่วนใน C (หวัใจห้องล่างซ้าย) และ  

     D (หัวใจห้องบนซ้าย) มีเลือดสีแดงสดที่มี 
     ออกซิเจนสูงไหลอยู่ 
 
 

 ④ หลอดเลือดเอออร์ตามีผนังหนาและยืดหยุ่นกว่า 
     หลอดเลือดเวน เพ่ือรองรับความดันโลหิตสูงที่ 

     เกิดข้ึนที่หัวใจ ดังนั้น ผนังของ Ạ (หลอดเลือด 

     เอออร์ตา) จึงหนาและยืดหยุ่นกว่าผนังของ  

     Ả (หลอดเลือดพัลโมนารีเวน) 

⑤ เลือดที่ไหลเวียนไปทั่วร่างกายจะเข้าสู่ A (หัวใจ 

     ห้องบนขวา) โดยผ่าน ๛ (หลอดเลือดเวนาคาวา) 

 
 
 
11. ธาตุดังกล่าวมีสมบัติของโลหะ (เช่น การน าไฟฟ้า

และความแข็งแรง) อย่างไรก็ตาม ถ้าธาตุนั้นมีสมบัติ
ในการแผ่รังสี ธาตุเหล่านี้จะถูกจัดอยู่ในกลุ่มธาตุ
กัมมันตรังสี ซึ่งมักพบในธาตุโลหะบางชนิด เช่น 
ยูเรเนียม พลูโตเนียม และโคบอลต์ ธาตุเหล่านี้ใช้
งานได้ทั้งทางการแพทย์และพลังงาน เช่น  
เครื่องฉายรังสีและโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ 

 
 
 
12. ① แรงที่ทำให้บล็อกไม้ลอยน้ำคือแรงพยุง 

③ กรณี B ขนาดของแรงพยุงที่กระทำต่อบล็อกไม้ 
     ที่ลอยอยู่ในน้ำมีค่าเท่ากับขนาดของน้ำหนักของ 
     บล็อกไม้และตุ๊กตารวมกัน 

④ แรงพยุงที่กระทำต่อบล็อกไม้ในกรณี B มากกว่า 

     กรณี A ยิ่งปริมาตรของวัตถุที่จมในน้ำมาก  
     แรงพยุงที่กระทำต่อวัตถุก็จะยิ่งมากข้ึน 

⑤ ในกรณี A และกรณี B แรงพยุงที่กระทำต่อ 
     บล็อกไม้ มีทิศทางตรงกันข้ามกับแรงโน้มถ่วงทั้งคู่ 
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13. นิวเคลียสมีขนาดเล็กมาก เมื่อเทียบกับขนาดของ
อะตอมโดยรวม ซึ่งรวมถึงพ้ืนที่ที่อิเล็กตรอนโคจร
รอบนิวเคลียส แม้ว่านิวเคลียสจะเป็นส่วนที่มีมวล
มากที่สุดในอะตอม แต่มีขนาดเล็กมากเมื่อเทียบกับ
วงโคจรของอิเล็กตรอน อะตอมเป็นกลางทางไฟฟ้า 
เพราะมีจ านวนโปรตอนเท่ากับอิเล็กตรอน 

 
 
 
14. ความเร็วเฉลี่ยของวัตถุสามารถค านวณได้จากการ

กระจัดต่อหน่วยเวลาความเร็วเฉลี่ยของ 

A=50/5=10 เมตร/วินาที และความเร็วเฉลี่ยของ 

B=100/5=20 เมตร/วินาที 

① ความเร็วเฉลี่ยของ B เป็นสองเท่าของ A 

②, ⑤ ในช่วง 5 วินาที ต าแหน่งที่เปลี่ยนไปของ A  
     ในแต่ละวินาทีมีค่าเท่ากัน นั่นคือ ความเร็วมี 

     ค่าคงที ่จึงไม่มีแรงมากระท า แต่ B เคลื่อนที่ 
     ด้วยความเร็วเฉลี่ย 20 เมตร/วินาที  
     ในชว่ง 1-3 วินาที และในช่วง 3-4 วินาที  
     เคลื่อนที่ด้วยความเร็วเฉลี่ย 40 เมตร/วินาที  
     สว่นในช่วง 4-5 วินาที หยุดนิ่ง  

     ดังนั้น B เคลื่อนที่โดยความเร็วไม่คงที่ แสดงว่า 

     มีแรงมากระท าต่อ B 

③ ในชว่ง 4-5 วินาที A เคลื่อนที ่10 เมตร และ  

     B ไม่เคลื่อนที ่ดังนั้น A จึงเคลื่อนที่ไปได้ 
     ระยะทางท่ีมากกว่า 

④ ทุก ๆ 1 วินาที A ไม่ได้ผ่านต าแหน่งเดียวกับ B  

     เช่น ต าแหน่งที่ B ผ่าน ณ เวลา 2 วินาที คือ  

     40 เมตร จากจุดเริ่มต้น แต่ A มาถึงที่ต าแหน่งนั้น 

     ณ เวลาที่ 4 วินาที ดังนั้น A จึงผ่านจุดนั้น 

     หลังจาก B เป็นเวลา 2 วินาที 
 

15. ① แรงดันน้ำกระทำต่อวัตถุท่ีจมอยู่ในน้ำในทุกทิศทาง 

② แรงดันน้ำที่กระทำต่อวัตถุท่ีจมอยู่ในน้ำจะ 
     แตกต่างกันไปตามระดับความลึก แรงดันน้ำที่ 
     กระทำในตำแหน่งที่ลึกกว่ามีค่ามากกว่า 

④ แรงดันน้ำที่กระทำต่อด้าน Ả มีค่ามากกว่า 

     แรงดันน้ำที่กระทำต่อด้าน Ạ 

⑤ ความดันในตำแหน่งที่ลึกกว่ามีค่ามากกว่า  

     ดังนั้น ความดันของน้ำที่ด้าน Ạ มีค่าน้อยที่สุด 

     และด้าน Ả มีค่ามากที่สุด ด้าน ๛ และ ạ  
     มีค่าไม่คงที่โดยขึ้นกับความลึก 

 
 
 
16. เมื่ออุณหภูมิลดลงความสามารถในการละลายของ

สารที่เป็นแก๊สจะเพ่ิมขึ้น 
 
 
 

17. เนื่องจากการถ่ายโอนความร้อนจะเป็น B  C  

A  D ดังนั้น วัตถุท่ีมีอุณหภูมิสูงที่สุดจึงเป็น B 

และวัตถุที่มีอุณหภูมิต ่าท่ีสุดจึงเป็น D 
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18. ①, ② ดาวเทียม GPS ในอวกาศส่งคลื่นวิทยุไปยัง 
     เครื่องรับสัญญาณ GPS บนโลก 

③ ต้องรับคลื่นวิทยุจากดาวเทียม GPS ประมาณ 
     4 ดวง ขึ้นไป เพ่ือให้สามารถระบุต าแหน่งได้ 
     แม่นย า 
⑤ ระยะทางระหว่างดาวเทียม GPS และเครื่องรับ 
     สัญญาณ GPS ค านวณจากเวลาที่มาถึงของ 
     คลื่นวิทยุที่ส่งมาจากดาวเทียม ดังนั้น หาก 
     นาฬิกาที่ติดตั้งบนดาวเทียมและนาฬิกาที่ติดตั้ง 
     บนเครื่องรับสัญญาณไม่ตรงกัน จะท าให้เกิด 
     ความคลาดเคลื่อนขึ้นได้ 

 
 
 
19. กราฟนี้แสดงความสามารถในการละลายได้ของเกลือ 

ถ้าสภาวะของระบบอยู่บนเส้นกราฟหรือ 
เหนือเส้นกราฟ แสดงว่าส่วนของสารละลายเป็น
สารละลายอิ่มตัว หากอยู่ใต้เส้นกราฟแสดงว่า
สารละลายไม่อ่ิมตัว ในข้อนี้หากต้องการให้
สารละลายอิ่มตัวอาจท าได้ดังนี้  
๛ ลดอุณหภูมิของสารละลายลงถึง  

     30 องศาเซลเซียส หรือต ่ากว่า  
Ạ เพ่ิมปริมาณเกลือให้เป็น 40 กรัม หรือมากกว่า 

     และ ạ ลดอุณหูมิของสารละลายร่วมกับ 

     เพ่ิมปริมาณเกลือให้สภาวะของสารละลายอยู่ 
     เหนือเส้นกราฟ 
 
 
 
 

20. เมื่อสูบอากาศออกจากภาชนะสุญญากาศ ความดัน
ภายในภาชนะสุญญากาศจะลดลง ท าให้ความสามารถ 
ในการละลายของแก๊สลดลง จึงเกิดฟองอากาศ 
ขณะที่นักประดาน ้าอยู่ใต้ทะเลลึก แก๊สจ านวนมากจะ
ละลายในเลือดเนื่องจากความดันน ้ามีค่ามากท่ีใต้
ทะเลลึก และเมื่อนักประดาน ้าเคลื่อนที่ขึ้นผิวน ้าอย่าง
รวดเร็วความดันในน ้าจะลดลงอย่างรวดเร็ว แก๊สจึง
ละลายได้น้อยลงท าให้หลอดเลือดอุดตันเรียกโรคนี้ว่า 
โรคน ้าหนีบ 

 
 
 
21. กราฟแสดงให้เห็นว่าปัจจัยที่มนุษย์สร้างข้ึนมีอิทธิพล

ต่อการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ 
เส้นสีแดง คือ อุณหภูมิเฉลี่ยที่สังเกตได้ทั่วโลก  
เส้นสีเขียว คือ ผลการจ าลองการเปลี่ยนแปลงของ
อุณหภูมิโดยมีเพียงปัจจัยทางธรรมชาติเท่านั้น  
เส้นสีน ้าเงิน คือ ผลการจ าลองการเปลี่ยนแปลงของ
อุณหภูมิโดยมีทั้งปัจจัยทางธรรมชาติและปัจจัยที่
มนุษย์สร้างขึ้น  
หากปัจจัยทางธรรมชาติเท่านั้นที่มีอิทธิพล อุณหภูมิ
ก็คงจะใกล้เคียงกับในอดีตดังที่แสดงด้วยเส้นสีเขียว 
แต่ปัจจัยที่มนุษย์สร้างขึ้นก็มีอิทธิพลเช่นกัน จึงท าให้
อุณหภูมิของโลกสูงขึ้น ดังที่แสดงด้วยเส้นสีน ้าเงิน 
ผลการจ าลองการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิที่เกิดจาก
ปัจจัยธรรมชาติก่อนช่วงปี ค.ศ. 1930 ยังมีความ
สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิที่สังเกตได้ 
แต่หลังจากนั้น จะเริ่มเห็นความแตกต่างอย่างเห็นได้
ชัดเจนขึ้น 
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22. ตามรายงานพิเศษเรื่องภาวะโลกร้อน 1.5 °C ของ
คณะกรรมการระหว่างรัฐบาลว่าด้วยการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (IPCC) ภัยธรรมชาติ 
เช่น น ้าท่วมและคลื่นความร้อนจะเกิดขึ้นบ่อยครั้ง
และรุนแรงมากข้ึน หากอุณหภูมิพ้ืนผิวโลกสูงขึ้น 
1.5 °C และปรากฏการณ์เหล่านี้จะเพ่ิมเป็นสองเท่า
ทุก ๆ 0.5 °C ที่เพ่ิมขึ้น ตามข้อมูลในตาราง 
อุณหภูมิเฉลี่ยสูงขึ้น 1.6 °C ในช่วง 30 ปี ที่ผ่านมา 
ดังนั้น ภัยธรรมชาติ เช่น น ้าทว่มและคลื่นความร้อน
จะเกิดขึ้นบ่อยครั้งกว่าในอดีต จากตาราง จ านวน
วันที่มีคลื่นความร้อนในช่วง 30 ปีที่ผ่านมาเกิดขึ้น
มากกว่าช่วง 30 ปีในอดีต 
 

 
23. เนื่องจากความชื้นสัมพัทธ์คือเปอร์เซ็นต์ของปริมาณ

ไอน ้าในปัจจุบันเทียบกับปริมาณไอน ้าอ่ิมตัว 
ดังนั้น ความชื้นสัมพัทธ์ของอากาศนี้จึงเท่ากับ 

7 g/kg

14.6 g/kg
*100 ≈ 48% 

 

 
24. แบบจ าลองที่ดีต้องสะท้อนปัญหาจริงในพ้ืนที่ และ

สามารถแสดงความเชื่อมโยงของแหล่งน ้าต่าง ๆ  
ทั้งผิวดินและใต้ดิน พร้อมทั้งเสนอแนวทางการใช้
อย่างยั่งยืน เช่น การอนุรักษ์หรือจัดสรรน ้าอย่างมี 
ประสิทธิภาพ  
ข้ออื่น ๆ ให้ข้อมูลไม่ครบถ้วน หรือไม่ตรงกับ
เป้าหมายของความยั่งยืน 
 

 
25. ปรากฏการณ์ทางสภาพอากาศเกิดขึ้นในชั้นที่มี 

การพาความร้อนและมีไอน ้าอยู่ 

26. บรรยากาศและสังคมมนุษย์มีปฏิสัมพันธ์กันอย่างต่อเนื่อง 
ตัวอย่างเช่น สารมลพิษที่เกิดจากการให้ความร้อน 
ความอบอุ่นในฤดูหนาวและควันไอเสียรถยนต์ส่ง
ผลกระทบต่อบรรยากาศ ท าให้เกิดหมอกควันและ 
มลพิษทางอากาศ สารมลพิษที่มาจากแชมพู  
ผลิตภัณฑ์ระงับกลิ่นกาย และสเปรย์ท าความสะอาดที่ 
ใช้ในบ้านแพร่กระจายสู่บรรยากาศ ท าให้เกิดโอโซน 
และฝุ่นละอองขนาดเล็ก และเมื่อเวลาผ่านไป 
สิ่งเหล่านี้จะสะสมและส่งผลกระทบต่อมนุษย์และ
สิ่งมีชีวิตอีกครั้ง 

A ในแผนภาพแสดงผลกระทบที่เกิดจากสังคมมนุษย์ 
   ส่งผลต่อบรรยากาศ เช่น ควันไอเสียรถยนต์ มลพิษ 
   จากโรงงาน และมลพิษท่ีเกิดจากการให้ความร้อน  
B คือผลกระทบของบรรยากาศต่อสังคมมนุษย์ เช่น  
   สุขภาพทางเดินหายใจเสื่อมลง เนื่องจากฝุ่นละออง 
   ขนาดเล็ก การสังเคราะห์ด้วยแสงลดลง (การผลิต  
   อาหารลดลง) เป็นต้น 

 
 
 
27. ① ประเทศในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้รวมทั้ง 

     ประเทศไทยก าลังประสบกับคลื่นความร้อนที่ 
     เพ่ิมขึ้น เนื่องจากอิทธิพลของปรากฏการณ์เอลนีโญ
② ปรากฏการณ์การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
     ก าลังเกิดขึ้นในหลายประเทศทั่วโลก 

③ คลื่นความร้อน คลื่นความเย็น และพายุหิมะเป็น 
     ปรากฏการณ์การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ี 
     แตกต่างจากสภาพอากาศปกติ และยากท่ีจะบอก 
     ได้ว่า ปรากฏการณ์ใดเกิดขึ้นบ่อยกว่ากัน 
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28. ในปี ค.ศ. 2019 สหประชาชาติรับรองให้แนวทาง 
แก้ปัญหาตามธรรมชาติ (NbS) เป็น 1 ใน 9 มาตรการ 
ในการตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
ผ่านการประชุมสุดยอดการด าเนินการด้านสภาพ
ภูมิอากาศ และตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา ประเทศต่าง ๆ 
ทั่วโลกได้ประเมินแนวทางแก้ปัญหาตามธรรมชาติ 
(NbS) เป็นทางเลือกแทนการตอบสนองต่อการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและส่งเสริมความ
หลากหลายทางชีวภาพในเวลาเดียวกัน อย่างไรก็ตาม 
วิธีการกักเก็บและก าจัดคาร์บอนออกจากอากาศ
โดยตรงนั้นราคาสูงและไม่สามารถใช้งานได้จริง
ในทางกลับกัน แนวทางแก้ปัญหาตามธรรมชาติ 
(NbS) ที่ช่วยลดคาร์บอนในชั้นบรรยากาศในระบบ
นิเวศนั้นใช้งานได้จริงและสามารถใช้งานได้ทันที 
โครงสร้างพื้นฐานในเมืองที่เน้นที่โครงสร้างคอนกรีต 
เช่น ถนน ทางรถไฟ พ้ืนที่ขนส่ง เขตการค้าและ 
เขตอุตสาหกรรม เรียกว่าโครงสร้างพ้ืนฐานสีเทา 
(Grey Infrastructure) และการสร้างสวนในเมือง
หรือสวนบนดาดฟ้าในเขตเมืองเรียกว่า โครงสร้าง
พ้ืนฐานสีเขียว (Green Infrastructure) 

 
 
 

29. จากกราฟ A คือ อุณหภูมิ    B คือ ความชื้นสัมพัทธ์ 

และ C คือ จุดน ้าค้าง 

อุณหภูมิ (A) และความชื้นสัมพัทธ์ (B)  
แสดงตรงข้ามกัน 
 
 
 
 

30. จากกราฟ ความเป็นไปได้ของความเสียหายจาก 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศนั้น ไม่เกี่ยวข้องกับ
การปล่อยแก๊สเรือนกระจกของประเทศนั้น ๆ  
ในทางกลับกัน ประเทศที่ปล่อยแก๊สเรือนกระจก 
น้อยกว่านั้น บางครั้งได้รับความเสียหายจาก 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศมากกว่า และ
ประเทศที่ปล่อยแก๊สเรือนกระจกมากกว่า  
บางครั้งก็ได้รับความเสียหายน้อยกว่า 

① ยิ่งจุดบนกราฟขึ้นไปสูง โอกาสที่ความเสียหาย 
     จากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศจะยิ่งสูงขึ้น
② ยิ่งจุดบนกราฟไปทางขวามากเท่าไร ปริมาณ 
     แก๊สเรือนกระจกที่ปล่อยออกมาต่อคนก็จะ 
     ยิ่งมากขึ้นเท่านั้น 

③ อัฟกานิสถานและเคนยามีการปล่อยแก๊สเรือน 
     กระจกต่อคนต ่า แต่มีแนวโน้มที่จะได้รับความ 
     เสียหายจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศสูง
④ ไอร์แลนด์ กาตาร์ อเมริกา และอังกฤษมีการปล่อย 
     แก๊สเรือนกระจกต่อคนสูง แตม่ีโอกาสได้รับ 
     ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศต ่า 

 
 
 

 
 
 
 
 


